

GAZETA TRANSILVANIEI.

Gazeta are de 2 ori: Miercuri și Duminică, F&A, cându concodu săptămoralu. — Pretulu: pe 1 anu 10 fl., pe 1/2 3 fl. v.a. Trieri eterne 12 fl. v.a. pe unu anu s'au 2 1/2 galbani mon. sunătoare.

Anulu XXXV.

Se prezuma la postele c. si r., si pe la DD. corespondenti. — Pentru scriso 6 cr. Taca timbrala a 30 cr. de fiecare publicara.

Nr. 60.

Brasov 142 Augustu

1872.

MONARCHIA AUSTRO-UNGARICA.
Transilvania.

Adunarea generale

a Asociației trans. române în Sebeș, 5 și 6 Augustu 1872.

Că întregie și continuare la cele împartșite în Nr. tr. în frunte, din alta p'na referitoria aflam, ca prezidiutele Asociației fu întempinat de popor, betrani și tineri calari și pedestri, cu flămure naționale, și la sosire cu „Destepate romane”, a companiilor de banda musicale inter salutaru entusiastic de: Se trăiescă! și încungierandulu bineventara lu ca cele mai viue expresiuni de iubire și stima, er' rezultatul și dulcea conversare cu descendentia patrioasă a rapita animole numerosului concursu și din inteligentia națiunii romane.

La sied. I mai adaugam, ca de secretari la adunare se alăseră dd. I. M. Moldovanu, Augustianu Horia și Claudiu Vladu; er' după discursu la propunerea prezidiutei se alăseră cu aclamațiune membrii comisiunilor censorat'orie, conscriitorie de noi membri, bugetarie și pentru motiuni, tote cate de 5 membri.

Secretariulu au II-le alu Asociației rep'ntă despre activitatea comitiunilor Asoc. 1861/2 — din care se vede, ca comitetulu Asoc. a corespunsu indeplinu datoritiilor sale și a facutu tote, cate s'au pututu face în interesulu și spre onora Asociației. Se trăiescă!

Din raportulu casierului pe scurtu atata, ca fondulu Asoc. trans. ad este: 57.077 fl. 77 cr., fondulu academiilor romane 7583 fl. 82 cr.

De ora-ce fostulu bibliotecariu alu Asoc. a re-pausatu, în loculu suu referēza seer. au II, er' adunarea alege pe venitoriu de bibliotecariu pre dlu I. Cretin.

Tote aceste se predau apoi comisiunilor respective.

Siedintia prima după discursulu d. prof. Stefanu Iosifu se fini la 3 ore.

Dupa siedintia urma unu stralucitu banchetu în gradina otelului dela „Lea”. Intre toate mai însemnate suntu alu prezidiutei pentru Mai. Sa, care fu urmatu de vivate, ce nu mai vrea se incete, ceva ce dovede netiermura si aderintia si iubire ceatra Mai. si preanalt'ia dinastia; alu d. Hodosiu pentru limba romana; apoi alu diurnalistulu m. Bekessi, care si arata dorint'ia de cultura si libertate mai moderata! si cucernica (I) si toasta apoi pentru dame.

Siedintia a II-a în 6 Aug. incea fu cercat'ata de unu publicu numeros, si din seculu — frumosa. — Deschidundu prezidiutele siedintia si verificanduse prot. sied. de eri — se dede cetire la doze telegrame; un'a dela Belleanu, în care se invita adunarea generala pe venitoriu la Regiu si alt'a dela Dev'a cu asemenea invitare.

Se urca pre tribuna dlu Mihailianu referentile comisiunilor censorat'orie, si ne spunea, ca comisiunea a aflatu tote în ordinea cea mai buna, — deci face propunerea, ca comitetulu se fia absolvitu. Se primesce unanimu.

La raportulu referentulu comis. bugetarie, dlu Dr. I. Mihail, se incinge o deabatar mai interesanta la unele puncte si se inchia cu cea mai buna

inteligere. Pentru remunerati, stipendia s. a. se primi în bugetu suma de 4500 fl. v. a. pe anulu viitoriu.

Asemen se primescu și referatele celorlalte comisiuni. Finindu aceste, adunarea trece la alegerea presid. sectiunii istorice, de ora-ce I. M. Munteanu a re-pausat. Se alege cu unanimitate Georgiu Baritiu.

În fine adunarea decide tinerea adunarei generale în venitoriu la Dev'a pe luna prima din Aug. 1873.

Se mai alege o comisiune pentru verificarea protocolulu de ad; — apoi după ceavutulu de despartire alu departetului si alu dlu protopopu I. Tipeiu între stringeri de mana, ne despartim — pana la revedere în Dev'a! —

(La fond. Asoc. au încursu 931 fl. La alu academiilor 268 fl.)

Înca cateva cuvinte!

Preste totu adunarea dela Sebeșu a fostu un'a din cele mai interesante — de si n'au participatu multi, mai ales din giuru — ca-ci numeralu celorlu din departare a întrecutu pre alu celorlu de aproape. Tinerimea inca a fostu cam slabu reprezentata. Precum observaramu damele romane se intereseza mai multu decat tinerii romani de înaintarea și redicarea splendoru Asociației, — ca-ce ele formara o frumoasa cupuna la adunarea de estu tempu. — Celelalte tote multumira pre d'epeti. De cerjulu, ca Asociațiune nostra si în venitoriu se indorēsa si se prospereze, er' cei ce o condugu cu atata zelul se ni îi tiens Ddieu la multi ani! La revedere în Dev'a! —

Cuventulu de deschidere

alu Excelentiei Sale dlu prezidiute alu Asociației LADISLAU BASILIU POPP, datulu cu ocaziune adunarei generale dela Sebeșu, tenute în 5-6 Augustu 1872.

Stralucita adunare!

Me simtiu fericitu, dlora, cându a patr'a ora amu onora a cuprinde scaunulu presidiale spre a conduce afacerile adunarei gen. a Asoc. pentru literatur'a romana si cultura popularu romanu! Multu amu regretatu dd., ca în anulu trecut'u nu mi a iertatu starea sanet'ii se potu lua parte la adunarea gen. din Fagarasiu, prim'a ora ca prezidiute realens; der' de trei ori me simtiu fericitu asadi, cându amu ocaziune a me convinge, ca din partea o. membrii alu Asoc. trans. intrunuti aici în partile meridionale ale patriei cu aceleasi simțiment'ie de simpatia și bucuria suu întempinat, cu cari m'au întempinat fratii nostri membri alu Asociației din partile patriei nordice în anulu 1870 realezand' me de prezidiute alu Asociației!

Me simtiu pre ferice dd., cându vedu cateu de tare s'a lătinu si s'a intaritu simpatia' ceatra institutu, a carui reprezentante sum, ceatra Asociației trans. etc. — nu numai la barbati națiunii nostre, ci si la seculu celu frumosu! pentruca ce însemnata alt'a dd. l. conun'a acest'a frumoasa de dame romane, cari se înfrumuseția adunarea nostra si er' redica splendor'ea er' prin preplacuta și simpatia' loru presentia, decau ce damele romane inca se intereseza de progresarea Asociației nostre, de promovarea scopuriloru ei, — ele suntu demnele urmat'orie ale femeiloru ei, ele acurgu acolo undu, unde suntu barbati, fratii si parintii loru intrunuti

spre înaintarea scopuriloru publice; ubi tu Cajuș Ibi ego Cajuș!

Damele romane și implinescu cu scumpetate obligamintele impuse secululu loru în pregătirea casei si a familiei, înse nu și uita nici de afacerile publice, ci acurgu spre a ne anima pre noi barbati, si spre a redica splendor'ea și valoarea lucruriloru nostre prin presentia loru!

Se nu creda cineva, ca numai curiositatea a adusu pre damele nostre la acestu locu, nu dd., de sigur nu, ci simpatia si iubirea cu care îmbraciosia densesle întreprinderile nostre salutari, — si acest'a ne da garantia, ca Asociațiune nostra va prospera!

Diece ani s'au implenitu dd. în 5 Novembre 1861, de cându s'a constituitu Asociațiune nostra, — unu siru de ani destulu de frumosa pentru ca din cele ce s'au petrecutu în acei ani se ne patem face o icona chiara atatu despre trecutulu, catu si despre venitorulu Asociației nostre!

De si cu ocaziune adunariloru gen. în totu anulu s'a facutu raportu preste cele ce s'au petrecutu în decursulu facarui anu —

de si tote aceste rep'rite se afla tiparite mai antai în actele adunariloru gen. — er' dela întemeierea foiei Asoc. în „Transilvania”, prin urmare ori si cine ar dori a conosea progresulu și rezultatele Asociației nostre în decursulu acestoru 10 ani si mai bine, ar pute-o face acest'a cetindu protocoalele adunariloru gen. si a siedintieloru comitetulu Asociației!

totusi fiinduca, — precum s'au exprimat unii membri ai Asociației în adunarea gen. dela Alb'a Iulia si în cea dela Fagarasiu — acele protocoale, resp. foiei Asociației, în care se afla tiparite acele protocoale, dureru! se pre cietescu, de o parte, era de alt'a pentru ca din o asia massa de protocoale totusi ar fi greu, si ar costa multa osteneția — la care pacini voru ave voia a se supuna — ar costa multa osteneția din a si scoate din ele o icona chiara a rezultateloru produse prin Asociațiune nostra intru promovarea scopuriloru, cari si li a propus, — credu ca nu voi întreprinde lucrul superflu, nici voi abusa de patientia stralucitei adunari gen., deca pre scurtu, asia dicundu în summis apicibus, voi enumera și descrie rezultatele Asociației nostre în decursulu celorlu 10 ani, adica dela constitutiei ei în 4 Nov. 1861 pana în Octobru 1871.

A fostu dd. o idea forte fericitu si salutaria a întemeia Asociațiune pentru lit. si cult. pop. rom. si barbati, cari ne su destepatu, cari au a lergatu si esoperatu înfruntarea acestei Asociațiuni — si au facutu merite nestergibile pentru națiune!

Că icona, ce amu se vi o prezentezu dd. despre activitatea Asociației, se fia mai chiara, voi se atingu înainte de tote partia financiaru, care e fundamentulu edificiiului, ce si a propus Asociațiune a lu redica —, voi trece apoi la dispunțiunile si mesurtele ce a lăstu Asociațiune intru promovarea scopuriloru ei, si în fine voi enumera productele literare ce educosu alu activității membriloru Asociației!

Cu catu simpatia si zelul a fostu îmbraciosia Asociațiune de ceatra inteligentia' romana se pote vedē de acolo, ca îndata la constitutirea Asociațiunii, în 5 Nov. 1861, intr'o di s'au subscrisu și adunatu o suma respectabile de 7040 fl. v. a.

Capitalul acestuia de 7040 fl. a crescut până la adunarea generală din Brașov 1862 la 11.000 fl.,

pana la cea din Blasiu 1863 parte mare cu ocaziunea și după adunarea de la Brașov la 20.500 fl.,

dela adunarea din Blasiu pana la cea din Alb'a Iulia 1866 abia s'au urcat capitalul la 24.3000 fl.,

pana la adunarea gen. din Clusiu 1867 la 28.100 fl., pana la cea din Gherla 1868 la 30.000 fl., pana la cea din Sioncut'a mare 1869 la 40.300 fl. și pana la cea din Năsăud 1870 la 43.800 r. a.,

pana la adunarea gen. din Fagarasii 1871, cea mai mare parte din maritimise oferite ale locuitorilor din districtul Năsăudului (7000 fl.) s'au urcat fondului Asociației la 52.300 fl., la cari adauganduse inca intratele pana in Octombrie 1871, cu finea aroa 10 ani dela constituirea Asociației, acesta avea in proprietate sa un capital de 54.500 fl. v. a.

Erogatiunile cari s'au facutu pentru înfăptuirea scopurilor Asociației precum și pentru suportarea cheltuielilor cancelariei s'au urcat la suma de 34.000 fl. v. a.

54.500 fl. capital si 34.000 erogate — facu o suma respectabila de 88.500 fl. v. a., care, deca nu s'ar fi înfăptuita Asociației, s'ar fi erogat potu in partea cea mai mare pre lucruri desierte, pre lucrari a carora dora nici urma' nu li s'ar mai vedu astadi.

Intra unu tempu devenise, ddoru, sprijinitora Asociației er miduloase materialu tare debile și neînsemnata, intru atata, catu cesarului Asoc. fedicitulu I. Brothe in raportulu sau cata adunarea gen. dela Hatega in an. 1864 a fostu nevoita se observez următoarele: „Aveza fondului (Asociat.) cresce pre încetu și corespunde scopului pre încetu, asia catu laudulu de base venitul actualu curentu — abia la vr'o 30 de ani vomu ajunge la unu capitalu de 50 de mil.“

O aparitiune memorabila, dd. în vied'la Asociației nostre! in anul d'antalu dudu înfăptuirea Asoc., candu gemeau inca sub absolutismu — acest' a fostu cu mai multa zelu și caldura sprijinita și in cei trei ani urmatori, candu ajunsese si natiunea romana a fi reconstruata de membru ala legislatiunii si factoru intru asediaru si dirigeru destineloru patriei! — era dupa ce s'au introdusu pentru natiunea romana din nou absolutismulu, a cunna natiunulu constituționalu, si natiunea noastra fi desconsiderata, respinsa de pre tote terenele publice politice, — romanii era au acarasu din tote partilele iute si cu mai mare zelu spre a sprijini Asociației.

Se pare ca genulu bonu ala natiunii nu condace si ni arata calea pre care avemu se mergemu, ca se nu mai fimu totu jucaris in mainile stapanilor, se nu ne mai lasamu a fi considerati, tractati omnai ca lutulu in mana' olarului! pre care lu frementa si foloseste cum ni place, — ni arata calea care este calea culturii. La cultura dd. la cultura, ca astadi numai acesta ni mai potu da putere! — (Va urma.)

Reminiscențe și revelații dintr-un an 1862-5.

Motto: Nolite invidere.

III. Cam cu cinci zile înainte de luarea in discutare a adresei dietale la caventulu de tron, fiindu cu totu din conferinti'la particularia natiunale, ce se tinea dudu amiazi, Esc. Sa din presedintia Andreiu, carele pe atunci se pare a fi depusiu molcomitu spre mine, me chiama se mi arate imprimari' diessana si actele asociatiunii pana undu eisera. De aici — mi facu omdra de a me invita la gradinea. Acolo fiindu multu tempu numai noi si Dumbraviu, curendu veniramu asupra acestiuna, care Esc. Sale i se pareca cea mai arditoare. Conversatiunea curgesu in tonulu celui mai placabilu din lume. Eu inse erasi esiu cu temerile mele, ca nu cumva se fimu inselati.

Presedintulu. Eu tinu pe ministerulu Schmorling multu mai corectu si mai onestu, decatu ce se fia capabile de a me insela.

Eu. Prova bine Excelenta, eu inca in tienu de corectu si onestu, mie inca mi se pare ca acest' al fi mai aplicatu a factoru romanilor bine mai multu decatu tote cele — si succesoru dela 1849 incoce; dera se nu uitamu, ca ministerile astadi sunt, mane nu mai sunt, ele vingu si se ducu. Noi mergemu in dielul lui Schmorling si la intorcere ne potemu ada sub altulu. Mai antain se ne regulam trebile a casa, dupa aceea se mergemu.

La acestea observatiuni mi se paru ca presedintelu — mi perdo pacientia pe unu momentu, dera se reculesu si — mi replica:

Eu trebue se luca intr'acolu, pentru ca se mergemu cata mai curenda la senatulu imperialu. Eu amu petitiunatu la Mai. Sa pentru unu subventiune noa si considerabile (amuu uitatu sum'a), cu care se — mi potu reorganiza constitorialu, facundu membriloru lui plati cum se cade si cerindu celelalte necesitati. Nu o mai potu duce asia, luera forte multu, me ruinedu cu totul'!). Apoi Mai. Sa — mi a respunsu limpede: Aemuu sustinu monarchia constituționalu, dela mine nu mai potu face nimic; petitiunea ti s'au transpusu prin ministerulu meo la senatulu imperialu.

Pentru acestea curentu si celelalte cale mi a mai disu presedintelu in acea sera, me provocu la memori' a ceu tomace a Esc. Sale.

Acesta fu unu conventu si respective unu argumentu sinceru si leale, la care eu nu mai aveamu de a dice nimic, fara de a intra de nou in cele mai grece prepusuri. Din acea ora inainte — mi amu si propusu tare si verosiu, ca se me danu cale la o parte, cu atalu mai verosiu, ca — ci dinu bine este sciutu, costinnea metropoliei gr. resaritiene, a episcopiei de Caransebasiu, cum si reorganizarea definitivu a relatiuniloru dintre romanii serbi in Banata, si preste totu reorganizarea definitivu a eclesiei romanece gr. resaritiene. Era pe atunci aduse in legametu cu costinnea nostre politice principale, era acea reorganizare trebue se se întempe odatu pe una sau alta cale, absolutistia sau constituționalu, pentruca era erata matora de multa, era asteptarea trecuse in cea mai legitima impatiența.

Hei, bine le scia tote acestea, de oca. si redatorulu „Albined“, si totusi cu cata perfidia sustinere elu astadi, ca Bariliu a impusiu pe ardeleni in senatulu imperialu, era nu mai verosiu interesele pre bine intehese ale besericei romanece resaritiene. Dera cu dn. Babesiu ne vomu pragu comutu separatu pe cativa ani trecut, trece ca se nu ne remanemu datoru unulu la altulu, ca — ci suntemu moritori.

Cu mai bine le scia si par. Ioane Popasu tote acestea, si totusi elu aru intru nimic cu se via in una de zile la mense a casa, unde in presența senatorulu Constantin G. Ioanu me înfrunța si — mi dise tradatorulu, ca de ce nu facu opozițiunea baronulu Reichenstein si respective regimulu.

Si cu cine erati se faci opozițiune, in societate cu Arancati ochii pe catalogulu membriloru dietei, apoi mai cascari gur'a deca o poteti.

Dera ce scopu era se abia unu opozițiune formalu sistematu in dieta dela 1863 et 47? Vati intrebati voi vreunna-dala despre acele scopu? Eu nu credu, pentruca ori-cata ati judeca lucrurile cu superficialitate, totusi in casula de facia, deca ve puneti intrebarea poteda, ati fi vediatu voi insive, ca ve jucati chiaru cu positiunea si cu planurile voste, seu in casulu celui mai bonu, ca erati se duceti lucrurile ad absurdum. Ce erati se faci cu opozițiunea? Se combati diplom' din 20 Oct. si patent'a din 26 Febr.?

Dera ce a fostu congresulu din Aprilu, si ce a fostu famosulu conventu ala presedintulu Andreiu rostiu in 4 Mai 1863 cata monarchu in numele congresulu si ala deputatiuneli? Ati si uitatu asia curendu? Perlegeti'n de nou, pentru ca se vedeli ca in acestu respectu v'ati fostu legatu voi pe voi din capulu localu de maini si de pititor'!). Cum erati voi acuu se mai faceti cauza comuna ca episcopulu Hynald? Au nu erati se ajungetu pe urma' lui, se ve strige si voce „Pascol, carati-ve!“

Apoi dera ce opozițiune ati fi mai volit? Ati ambliatu suicidiu si invertindiu proiectulu de lege ala inarturalesi natiunii romanece si cela pentru

usulu limbiloru patriei. Aici voliti voi opozițiune? Apoi ca proiectele acelea fusesera elaborate in guberniulu transilvanu la Clusiu, trimise in susu impreuna cu opiniuni separate, ceruente si prelucrate de nou la cancelaria transilvana a curtei, comunicate pe sub maina si cu voi si — ce e mai multu, incontinent'! Si inca mai aveti gura ca se scortari, ca acelea aru fabricate mele? Le amu fostu vediatu si eu in una de zile la dn. consiliarulu Dim. Moldovanu; se vo spuna dsa, care a fostu opiniunea mea despre acele proiecte. Da altmintre voi in recii veditoru n'ati fi fostu in stare ca se le faceti mai bune; voi ati mai stricatu dinu ce era bonu in ele.

Asia dera pretensiunea v'ostu ca se facemu opozițiune, n'au potutu se abia altu scopu, decatu ca se se da unu reliefu, adica se se inalte mai presu „lealitate“ v'ostu.

Prima sedinti'a dietei din an. 1863 s'au tîntu in 15 Iuliu, adica sedinti'a solemnă de deschidere. Dupa verificari si alegeri in sectiuni si comisiuni, in 10 Augustu a venit mai antain in discutare publica proiectulu de adresa la caventulu de tron. Propozițiunea regesca despre senatulu imperialu era in ordinea coloratulu a patri'. In acea inse nu se cerea mergerea indatu la senatulu imperialu, ci ea s'au:

4. Regularu definitivu a modulu tramitarii deputatorulu din marele nostru Principatu Transilvanu la senatulu imperialu.

Ata cerea si asteptu decumdatulu monarchulu si mai multu nu. Preste acesta regimulu Mai. Sale scia forte bine, ca nu este permisu a sari preste posibilitatiune regesce si ale pertracta in alta ordine decatu era cea data dela rabinetu. Deca locu unulu din defectele principale, a fostu si la articulu numelu din an. 1848, ca dieta' revolutiunaru de atunci a saritu preste celelalte propozițiuni si a trecutu imediatu la unime; de acea romanii si altii au fisu: Vati pusu pe terenu revolutiunaru.

Dieta' din an. 1863 l'au insepustu se tîntu strinsu de acea regula. Vedeli ca in adresa subscritu in 21 Augustu, acaparanduse de solemnă promisiune a monarchulu de a reinnai diplom' leopardina si a jura pe ea, in diuce altii lungi (al. 24—34) se ocupa numai de diplom' leopardina, ca de potera vitale a țerei si a popolaru vieditoru intrens'a, si anume in altii 31 diu distasiu de curatu: Da, ut des?!

Apoi dera cum s'au intemplatu tolu, ca in data dudu una luna monarchulu veno cu rescriptulu seu de dato Ischi 27 Septembrie 1863?!) si proceva se dieta deadreptulu, ca se alege 26 de deputati si se tramita la senatulu imperialu?!) —

G. Bariliu.

Deputati alesi in Rupe (Cohalno) si scaunu.

(Capetu.)

Se venimu acum la alegerea din 11 Iuliu pentru scaunu. Aici inca s'au templatu ceva extraordinariu, si anume, unu unguru Kossy Sándor (credu, inginerulu din Fagarasii celu cu seon' di Gridu ce Benedek) inca se candida incepuu printu clientii sei a camperu roturi cu 1 fl., 5 fl. si cu 10 fl. inse indiesertu, ca — ci in poporulu sasacu coromptiunea ungurena cu se potu intede; asia rezultatu alegerei fu: Casper 184 roturi, Bausnern 4, Kossy 45, si inca unu Kossy János cateru roturi.

Romanii din vr'o 15 alegatori venira vr'o 10, inse nu potemu sei, ca primu' au si elii bani ori, ca — ci nega dimpreuna cu parintele Carlanea din Tecusulu romanu, ba nega, ca au datu macaru si votu cuiura, de nu si cu ochii i amu vediatu pasindu la urna si chiaru maneca dela reverenda intradit in urna cu voturile; atau' inse e securu, ca n'au volastu nici unulu pentru romanu, ci seu au datu voturile pentru bani lui Kossy Sándor, ori la comanda' inspect. Steinburg lui Bausnern ori Casper, din confidinti'a catra celu inspectoriu. Rusine se le fia, ca elii fara de aceea, ca cu 10—15 roturi intre vr'o 240 sasacci si cateva maghiaru nu potu face nemica, si totusi vinu lasand'u nici lucrulu, pentru ca se implinescu v'oli' a unui domnu de asal!

*) Vedi Colectiunea documentelor dietali No 24 pag. 57 pana la 66.

**) Vedi Col. doc. Nr. 46 pag. 147.

**) Autorulu acestoruru articulu avendu a celor 1000 din patrii, continuarea s'au sistatu. — Red.

*) Sammlung der wichtigsten Staatsacten. Hermannstadt. III. Heft. 1863. Seite 76.

Der' de 3 ori rusine pastoriului Carliana amintita, ca fara macar o va arata si consulta cu cineva, de aici despre procedera lor, s'a dusu orbișii inusi la urma dandu-si votulu unui sasu! Sora cu pastoriu, — alta-data in afaceri private si ocioșo cere consiliulu altora, er' acum e capu pleciun-Inspectoriului Steinberg! Asia a facutu si Samuel Popovici parohulu gr. or. din Valendorf, ca-si ducea poporeni totu cu pene rosie si alba in paria la alegerea din Haghinu, si chiar dascali cari siedeau alaturu cu popa in carulu seu propriu avesa pene albe-rosie in parie, de nu canava le va fi pusu si popa esindu din orasiu (!); — aceti trei ani scinu, ca totu acelu popa, reinterofandu dela alegeri Vimeru pe aici, s'a opesatu cu carne in bitru pre contulu deputatulu lor de atunci pôte! —

„Prentii cu crucea in frunte”, striga Marșian; a peritu ere vocea lui! Se va se sc' notifica potera acestora, cari nu merita a fi numerati in din partea clerului lor si apoi se primica remunerati si de cortesi maghiari-sascesi pre contulu si demnitata romana!

Se vint la firu si se ve aratu, ca scanulu Rapel a alosu dera pe Casper de deputatu diatale; acesta Casper e unu notariu comunalu din comun'a sascesu Cat'i (Katzendorf) unulu ce nu numai ca n'are nici una facultate si nici gimnaziu, der' nici școala normale, ci numai singuru școl'a poporaru din acea comunu o a invetiat; inse partisiulu lui dica, ca are practa; asia e ca; „theoria sine praxe sicut rota sine axo”. Der' a cuterz a intrat totu unu omu ca Casper fara leacu de scientia theoretica in camera si legislativ'a din Pest'a nu mai cu practa lui si si acea forte pucina — nu pricepeu, ce va se dica decatu, ca densulu are se fia o escopitina sascesu in diet'a din Pest'a.

Cu acest'a occasione ve impartasiu, ca pre aici de vr'o 5 septemane totu plona contienteu, abia ne luca șorele cata una di si erasi de inlucnea prin nori grosi si tempestati, apele au estiu de 2 ori din alvia, fenurile ne facute, boldele ne socerate, ma chiar si cacaruzele in multe locuri nosapate; apoi mai resuluam. Der' strainii suntu numeratu pe la drumulu feratu, cari scumpesu totu! Graulu 12 fl. galeta, cacaruziulu si secar'a 8 fl., precum multu n'au mai pomenitu, si deca nu er'a Romani' ca importurile ei ar' fi fostu de desperatu.

Pre langa tota desperatiunea astoru-felii de tempuri aici totu s'a templat un scandalu se mai auditu intre poporeni gr. or. si anume; aici a fostu pana acumu unu preatu gr. or., carele potea si pôte sieri la 100 familie gr. or. (ori 110 cati suntu) si totusi consistoriulu din Sibiu mai facu unulu pre generice acestuia; acumu cu atal'a ar' fi ce ar' fi, der' consistoriulu mai tramite unulu, din cause, ca vr'o 500 familie nu voru pre betranulu si generesiu, si acest'a ala treilea are se fia ca parochu si administr. protopopescu; destalu ca eli n'au beserica, n'au școala, n'au casa parochiala, si totusi 3 popi la vr'o nici 300 suflete; acumu una parit'a a inchiriatu una casa, in care tinnu sieri-bitu cu administr. Mirces, er' betranulu prentu cu generesiu tinnu sieri-bitu cu parit'a loru in casa loru; asia der' ca confesioni ori parti de osebite din cause, ca deca betranulu si generesiu voru merge in casa de sieri-bitu a paritiei lui Mirces et comp., apoi suntu amenintati, ca voru est cu reverendele rupte afara? Ore asia dice „statutul organicu”; ore a facutu bine sinodulu trecut, ca a justificatu directiunea consistoriului in ast'a privintia, ca la vr'o 300 suflete se tramita 3 popi, pre candu nici casa paroch. nici școala si nici beserica nu au! Sinode, congrese si statutu organicu si totusi in ochii strainilor? — Mai multe nu dica că vecinu din causa ca amu auditu, ca din sinulu fratiloru gr. or. se va descrie in publicu mai pre largu acest'a, catu mai curand; se va mira lumea de elu in golatalea lui!!! —

Rupe (Cohalmu) 18 Iuliu 1872.

— pc — coresps.

O lacrima

pe momentulu fratelui meu Gregoriu Mihali, fostu canonicu in Blasiu, repausatu in 26/14 Iuliu 1872.

(Capetu.)

Omni zelosu si activu, lucră multu la mēsa, mai alosu inainte de prandiu, era dupa prandiu, candu nu avea lucruri de urgentia, se ocupa cu alce lucruri de ale casei, si mai totșoru cu de acelea, ce erau combinate cu exercitiu corporale. Esaci-

lates si diligenti' intru implinirea oficinii, o atata protocoloile eparchiali (tracuali).

In privint'a politica frate meu apertiene la partitulu nationale, liberale si progresist, si de ar' er' prentu, nu avea de locu, in acestu punctu, nici celu mai micu scrupulu confesionalu. Simptenemle sale de nationalitate si libertate nu regradu cu etatea ca la multi alti, ci din contra ele progrediu, si nu er'a nici o idea de nationalitate, fia fostu chiaru si utopia, dupa unii, la care se nu fi consenta, numai alegerea midiușoloru se nu fi fostu de cele datatoru presto capu. In funestulu procesu dintre clerulu, asia numita tenoru, si o parte din celu betranu cu episcopulu Lemeny, s'a tienteu mai multu neutrale, asia detand'o impregiarile familiei, delicat'ia causi, si directiunea, dupa densulu greșita, ce luase acelu procesu.

Dotatu cu o concepțiune usora, cu o judecata premeditatoria, in lucrurile private, in interiorulu familiei era mai multu seriosu si inchisu, era in societate, din contra, serinu si veselu; aspru cu subalterni, der' forte indulgentu si prea bunu la anima. Temperamentalu dominantu ei era celu sanguinicu.

Pre langa tota etatea sa cea inaintata de aproape 70 de ani, fara 7 luni, la care nu multi ajungu in seculu nostru, cine l'a cunoscutu mai de aproape nu se indoles a dice, ca ar' fi mai potatu trati inca unu diețteu celu pucinu, deca nu mai multa. En, din parti-mi, cunoscutulu constituțiunea cea ca de fieru, inconstanta nici odatu bolnavu, dupa cate bole amu suferitu din tenoretic si dupa constituțiunea mea cea debile, aveamu acea nava credentia, tradessa unori chiaru in convictiune, cunctu nu se pôte că se mora inainta mea. Ast'a potea se se intempe, deca nu in consumu unu morbu internu, numitu in limbajulu mediciloru calculus vesiculariu, er' in celu vulgaru — petra.

Simptomele lui le a simtitu cu doi, trei ani mai inainte, fara de a prevede consientile, verosimilulu din lips'a unui medicu de incredere, cu care se se fi potutu consulta spre a combate reulu dela inceptu. Atare medicu n'a lipșitu mai pre urma, candu se vediu, ca a fostu preu tardin.

Mie mi a comunicatu patim'a sa numai in Augustu anulu trecut, candu caduse pentru prima oara la patu. Atunci mi serie: „Pôte ca acestu morbu me va duce la ai noștri. Fia vol'a Tatalui!” Amu consultatu atenci numai decatu mai multu medicu de aici, si mai multi betranu de asameea suferind. I amu comunicatu totu, cine ce mi a spusu, i amu aratatu mai multe metode preservative, asiatarie etc., ca-ci de medie radicali, in atare etate, nu potea fi vorba. Lacro inse ar' preu naturalu, ca se asculte mai bine consiliulu celoru din apropiare, decatu alu celoru din departare.

A trei di de Pasci plec'a Viena', cu scopu că se se opereze, deca va cere trabuniu'. Operatiunea nu se faci. Pôte ca medicu de acolo nu afara cu cale se supuna la operatiune pe unu incertu septuagenariu. Ori ca densulu nu s'a incumetatu se se supuna, coea ce i scriseseu si eu. Acestu lucr'u a ramas pana acum necunoscut. In tempu că de o luna, catu a sielditu in Viena', mi a scrieu de trei ori. Intr'un'a din scrisori mi dica: „Mediciu de aici nu spunu, ca amu petra, sēn nu voru a mi spune. Ei -mi au datu se sugu unu felu de senu pețicu de se inspiru unu felu de etheru, totu cam de acesi natura. De candu amu venitu aici si de candu facu acosta cura, simtu multa usurare. Pôte ca Maiu lu voui petrece intregu pe aici.”

Eu in invitamētu că se se întore a casa pe la mine, ca-ci dica adesea, ca nu vr'e se mora pana nu va vedu odatu Romani'. La acosta mi respondu, ca asta-data nu pôte, si ca, satisfacera invitatiunei mele nu o refus, ci numai o amōna, pana la anulu, șeu candu drumulu de feru se va apropi celu pucinu de frontiera, si de o parte si de alt'a. Mai inainte de a plec'a din Viena' cu o di, mi scrie ca de aici inainte se i scriu la Blasiu, si se i tramitu acelu responsu la nesce intrebare de natura familiaru ce -mi facia, adaugandu totu odatu: „Seri-mi candu poti, scria-mi catu de desu, pentru ca numai scrisorile tale si ale fetoloru mele mi mai tinnu vigorea vietiei. Adio, se ti mai potu scrie si eu de bine.”

Trei scrisori i amu adresatu un'a dupa alt'a, pentru ca in cea de antaiu si in a două nu potesemu completa coea ce mi ceruse. Nu -mi veni responsu completu la un'a. Acest'a nu me neodibinea, inca n'apucasem a mi perde rabdare, parte ca eramu ocupatu cu ocamenele, parte credeamu, ca mai antaiu va fi scriendu fetoloru sale, apoi ca i se

voru fi gramaditu oficioșale etc. Candu de odatu me pomenescu cu o scrisoria dela prof. Moldoranu din 21 Iuliu, in care me anunca, cumca s'a intorsu mai reu dela Viena', decum plecase si ca se afla pre patu, stabiundu din di in di, fara apētitu, ochii franti, fibunditi paralizate.

A două di dupa primica acesti scrisori aveamu ocamenu. M'amu dusu la școala inainte de 8 ore. Nu potesam incepe. Pare ca presentiam. Era toamni di'a inmortorata. Amu estiu din ocamenu si m'amu dusu la telegrafu, fiindu recinu cu gimnaziulu. Amu telegrafatu amiculu meu Moldoranu, rogandu se -mi respondu totu prin telegrafu, despre starea sanetalei fratelui meu. Acosta ū Vineri la 28 Iuliu. Daminesca la 30 primurmat'ia telegrama: „Mortu la 26 si inmortoratu la 28 cu onore, detaliatu prin posta.”

S'a finit! . . . Ba nici decum. „Spargeli acosta viora, sunelele inse voru remacu multu tempu in urechile vōstre”, scrie in meditatiunile sale unu doctoru din București. Consilele sale, voru remacu multu tempu liparie in anima mea.

Intre altele mi cade fortu greu impregiaru, ca nu i amu pastratu macaru scrisorile din Viena', cu sperate ca mi va mai scrie inca multe dupa reintorece. Acosta profine de acolo, ca repausatu frate meu mi scrie adesea, ca se nu i paștrez mai multu scrisorile decatu numai pana candu i respondu la ele. „Totu asia facu si eu cu ale tale si cu altele” mi dica, că se nu abia -nimene ale inregistr'a dupa morțo-mi. Cu tōte, ca din corresponsent'ia noastră, catu de deșsa se fia fostu, politic'a ei absolute esclusa.

Singuru numai o scrisoria i o paștrez, dela 14 Dec. an. tr., care incepe: „Ti multamescu pentru gratularea reiansantoiarei mele. Multamita celui de susu, care a ascultat ofarile fierului mele, ale copiloru lor, ale tale si ale amiciloru mei. Astadi suntu orasi precum nu mai credeamu a ajunge. Inse trebuie se me pazescu multu.”

(Der' mai fatalu că tōte, mi se presenta impregiaru, ca smuldu din cea mai fragota copilaria dela senuu paritescu si departatu pe la școala, de unde nu i vedeamu cu anii intregi, mi au moritu: tata, mama, frati, surori, fara de a fi avutu trist'a consoliatiune, de a petrece nici pre unulu la mortu. Mai amu o sora in viet'a, der' suntu securu, ca nici pre acosta nu o voui petrece, precum nici ea pre mine, la mortu.)

Acum spre inchiare lasu se urmezse nesce detaliori din epistol'a amiculu Moldoranu, asupra-țitelor fase ale vietiei celui ce nu lu voui uit'a nici odatu.

„Morbulu inaintase forte multu si finitulu urdu rapeda, care densulu sentiundea se uit'a cu nespusa dorere la ai sei, de cari se despartia; inse nu d'a spresiune acestei doreri, celu multu dica „cum totu atal'a”. Luni, candu amu intratu la densulu, catu me vediu, dise cu vocea-i debile: „Pre cealalta lume”, si i deder'a lacrimile. Tote incercarile de ai alina desperatiunea, fura deserte. Marti ser'a, deca me vediu langa patu-si, se scaldara ochii in lacrimile, intōrse privirea pre langa mine incolo, si remase in tacere adunca.

Vedea dorere in departare, der' vedea si mai chiaru una resenatiune barbatēscu, taria de stare de a o port'a si candu ea er' in culmea poterei sale nemictōrie. Cuscient'a de senu nu lu parasi, decatu impreuna cu ultim'a sulfare.”

Acosta detoria implinita, detoria celu mai iubitoru si frate, ti dica ultimulu curentu: Repausa in pace! si nu -ti uit'a nici in ceru, precum nu -ti uitai pre pamentu, de celu mai micu alu tou frate

Si me o n u . . .

Eca priosulu ce -ti amu potutu dede. La revedere!

Craiova, in Iuliu 1872.

AUSTRO-UNGARIA.

Intre diaristic'a maghiara si cea nemțesca se incine una antagonia chiaru in chestiunea finanțelor. Scimu, ca pactulu dualisticu e stipulatu numai pe 10 ani, cari prosie 4 ani suntu decursi. Ce va urma atunci e intrebare. Diariale pe pe acum ese la lumina cu presențienți. Ce'f maghiari' exploata beneficiulu dualisticu mai multa că se diuemetate cu aerulu si in-idealint'a importantu ce si o smulgu cu cutedianti'a cea fara margini, ei bine, asia ei dupa 10 ani trebuie se primēscu asupra-si pe de diuemetate si speșele si datoriile statului monarchiei unite, er' nu numai 300/0, or' ca dualismu contopitulu in unitatea monarchiei dupa sanctiunea pragmatice va trebui

se încete, dău nemții; mai imputându maghiarilor, ca starea lor financiară se afla desolată și deratată, încut le e teama, ca nu voru potă depura cu punctualitate nici cvoarele detoilor de stat. — „P. N.“, diariul deakianilor și alu regimului, a apostrofă pe nemți, dăcându, ca deca se lauda cu finanțe mai bune, candu va mai veni întrebarea de a depura la cvoate, nemții voru lău asupra-și mai multu de 700/0 din parte; er' nemții voru a lău și totu asupra-și, der' apoi nu voru a mai sci de dualismu, ci de ceea ce li va veni mai bine la continuata lor în planuri. —

Croatii încă mergu departe, ei voru a ară ministeriu în țiera, cum lu au și maghiarii și în fine cine sci, deca nu voru fi ajutări er' de camarila. — Episc. Strossmayer, abandonatulu nationalistu, se dice, ca va fi elu acum metropolitulu Zagrabiei, cum pretundu naționalii. — Deputațiunile regnicolare luera, der' maghiarii nu potă mistui pretenșiunile naționalilor nici la începutu. —

Cronica externă.

Reflecșiunile diariului francezu „Le Siecle“ despre imprumut:

„Bani francezi proclama republică și banii străini o recunosc: acosta e filosofica ce se deduce din imensulu arentu alu încrederei, care aseduce imprumutul unu succesu fara precedente în istoria financiară a nici unei țieri. Nu mai încetez înoleșta, ca adunarea dela Versailles nu va ară dreptulu a-și face o onoro dinst' unu erenimentu atatu de însemnatu, atatu de magnifitoru și atatu de consolabile: în Franca și în strainatole totu sci, ca, deca pacea domnesce, deca respectivă complicatiunilor politice se departeaz, deca țiera merge cu unu pasu meru securu spre ordine și lucru, pentru tote acosta nu se potă felicită partile monarchice, care n'au încetat a acțiia opinioinea publică atatu la Bordeaux, catu și la Versailles. Nu intențiunile acestei partite dău încredere capitalurilor, ci tocmai nepunția lor bue demonstrată și bine constatată: nu e nici unu subseritoriu, care se nu se astepte a vedé în curendu ca adunarea actuală codăză loculu actualu, și acosta perspectivă nu înșampană pe nici unulu, atatu de multu se scie, ca prosperitatea și lucrulu suntu neasterea de adunarea esita din urmele dela Februaru 1871.

Milardele oferite Franței nu conștina der' nici într'unu felu vreanu omagu adunarei, și aici e loculu se mentionam — ca, deca s'au ivitu indoieli pentru succesulu imprumutului, ele n'au figurat de cate în coloșele diariiloru derotate cameret verșaliese.

Pare ca audim înșe obiecțiunea: ceea ce se ofere cu atata generositate se imprumută mai multu Franței, decatu guvernulu actualu; prin urmare nu trebes se so atribue republicei încrederea alu carei spectaculu a atenu în acestu momentu.

Dă, negresitu, se imprumută Franței, acestei țieri miraculoșe, atatu de ga'ta e se redică din ruinele sale, atatu de fecunda în venituri, atatu de îngușosa în lucru și care intrinsecce dăruie cele mai fericele ale inteligentiei cu binefacerile unui pamentu bogatu și alu unei civile privilegiat. Înșe țieranlu, lucratorulu, burguesulu, capitalistulu se lasa ei ore se fia condusi de considerații deduse dinu inteligentia unu poporu și din bogatiia unei cliime? Candu se departe de banii lor, de fructulu, de economie lor, nu ecaminăz atatu de multu sorgintele unei țieri, catu ecaminăz posibilitatea, în care se găsesc de a se bucură de pacea internă: marea cestiunea pentru densii e de a sci deca imprumutătorii lor li se ofera garanții. Deca subseritorii eran totu francezi, acosta mărăș imbaldire la noștie se potă atribui ardorei patriotismului; înșe și străinii subserbu, ba înca cu sume enorme. Ce înșemnează tote acosta, deca nu ca încredere mai antaiu în solvabilitate Franței și apoi în onestitatea guvernulu, mai cu seama în stabilitate? Capitalurile suntu prederioșie și sfidicoșe: n'ar fi aratatu atata graba, deca ar fi zaritu în viitoru o restaurare monarchica, o ocașione de rebelu civile.

Alăcundu și subserbuie la guvernulu actualu alu Franței, micii arendasi, burgessii, maril capi-

talisti francezi și străini nu dau numai o suma de bani, ci dau concursulu lor republicei, ei promitu se nu neglige nimicu spre a înlătura ori-ecschimbare de regime. Presiedentele republicei dicea nu de multu în adunare: „puneti, deca credeti, ca e bine, cestiunea de încredere: în acestu momentu cestiunea nu numai ca s'au pusu, der' s'au și resoluțiu, și s'au resoluțiu în favore formei republicane.

Si nimeni nu se va potă plange ca a fostu amăgita. Cu o lună mai înainte de acosta mare operațiune financiară, d. Thiers a disu adunarei: „deca potă cere pentru viitorulu guvernemntu alu Franței, îl urez republică conservatoră“. Acestu curentu a fostu auditu de tote Europa, și a fostu comentatu în tote întieșierule, partile monarchice au găsitu unu protestu că se mai repeta, ca republică e cel mai odiosu dintra guvernele cunoscute, au versatu asupra republicei conservatorie acești fere că și asupra republicei radicale și au disu, ca nu vresu se audia nici de unu nici de cealaltă.

Ce s'au întipărit înșe? Ce vedemu? După una luna dela declarațiunea diu Thiers în favore republicei, imprumutulu se deschide, cestiunea de încredere se pune, și tote Franca a lărgu se va subserbu: fondurile curgu din strainatate, puterile monarchice imprumută banii unei republice, și imprumutulu se subserbu de atatea ori!

Repetam der', — ca-ți acosta e profundă noastră convicțiune — repetam, ca adi banii francezi proclama republică și banii străini o recunosc. — „R.“

— Prusia prin org. seu oficioșu „Spem. Zig.“, amenințu er' pe Franca din cauză succesulu imprumutului, dăcendu, ca acum statulu francez er' va desrolta o activitate realințată diplomatică; și er' vomu ară a face cu unu rivalu, a carui tradițiune de a exercita egomonă europeană, de si e franta și umbria, der' încă nu i de totu nimicita. Tocma de acosta, diob, penemu noi mai mare importanță pe înlețirea coloru 3 imperati în Sept.: „ea va arata franceșilor, ca mană cea țara și spiritina, care sciă a i jocă pana acum, e înca gata a le respunde la orice trasatura cu respingere plina de efetu, și deca voru succese, trebes se se lău pe supra pe ani, că se se reorganizăz, er' nu pe luni.“

— De aici se vede și scopulu înlețirii. Milardele multe subserbu în Berlinu și mai vortosu în Germană de sudu la imprumutul Franței încă neodănesce multu pe Prusia, ca a și scapatu egomonă diplomatică a Europei din mana din punctulu simpatihiei.

Intre Egiptu și Abisinia s'au aprinsu unu rebelu. —

ad Nr. 200—1872.

Concursu.

Conformu concluziunei luate în adunarea gen. a Asociatiunii trans. țiența la Sebesiu în 5—6 Augustu cu 1872 sub Nr. prot. XVII se publica prin acosta concursu la următoarele stipendia și ajutării:

- 1) la 3 stipendia de cate 50 fl. destinate pentru 3 gimnastiști;
- 2) la unu stipendiu de 60 fl. pentru unu elevu dela școala reale;
- 3) la 6 ajutării de cate 50 fl. pentru 6 școlarii de meseria calificat de a se face maistrii;
- 4) la 20 ajutării de cate 25 fl. destinate pentru 20 înlețitului de meseria.

Terminulu concursului pentru stipendiale și ajutabile sus-însemnate de dedge pre 10 Septembrie cal. nou. 1872.

Concurenții stipendiale de sub pos. 1 și 2 au de a-și asterna la comitetulu Asociatiunii trans., pana la terminulu sus-indiglatu, concursulu lor, prevedute: a) cu carte de boțeză, b) cu testimoniulu de pre sem. II an. școl. 1871/2 și c) cu testimoniulu de pauperitate.

Dela concurenții la ajutabile de sub pos. 3, pre langa atestatul de boțeză, se recere, că se produe adevăritia dela maestrulu respectivu despre acosta, cumca suntu calificat de a se face maistrii.

Er' dela concurenții la ajutabile de sub pos. 4, pre langa atestatul de boțeză se recere adevăritia dela maestrulu resp. despre destieritatea și diligentiia în meseria, cu care s'au ocupat.

Postii stipendiatii pentru anulu școlastic trecut, cari încă nu s'au finitulu cursulu studiorulu sale, pre langa documentarea progresulu facutu în stu-

dia, (aici întieșieruțele acești stipendiatii, cari încă nu s'au transmis recerdate documente pentru dedreă progresulu în studiu pre sem. II an. școl. 1871/2), mai suntu detoii la timpul seu, a produe și documentu de înmatriculare dela direcțiunea institutului respectivu, ca astfel nu se potă face dispozițiunea necesaria pentru asomnarea stipendioru pre an. școl. 1872/3.

În fine, conformu concluziunei luate în adunarea gen. dela Sebesiu sub Nr. prot. XXIV, totii stipendiatii Assoc. suntu detoii a dău reversu despre acosta, cumca ajungundu la starea, se voru face membri Asociatiunii trans.

Sibiin în 8 Augustu cal. n. 1872.

Dela presidiulu Asociatiunii trans.

pentru literatură și cultură a poporulu român.

Nr. 111—1872.

Publicatiune.

Din partea Eforiei școlei centrale branene precum și din partea administrațiunei padurei bescicesci și școlaria gr. orient. se aduce la publica cunoscentia, cumca spre esarendarea carciumaritulu din patriululu liberu încependu din 29 Septembrie pana la finea anulu curente în comința colectiva Branulu, se va țiené în 28 Augustu an. cur. st. n. la 10 ore a. m. în cancelaria primăriei comunale licitațiune publică cu pretulu strigarei de 300 fl. val. austr.

Totu în acea di la 11 ore a. m. se va vinde padurea de unu parcela din muntele „Predusina“ în marine de 120 jugere, custodia din lemnu mare de fagu și bradu de întrebunțiatu la orice soia de clădire și care se adă în departare normal de unu ora de contamăcia Branulu cu drumu practicabilu, — spre țienă în terminu de 10 ani cu pretulu strigarei de 2300 fl. val. austr.

Doritorii de arendare, respective cumparare voru ară a depune înainte de începerea licitațiunei unu vadiu de 10%. Condițiunile de licitațiune se potă vedé la primăria comună în tote zilele.

Branu în 6 Aug. (25 Iuliu) 1872.

Eforia școlaria și comitetulu administrativu.

Concursu.

Pentru ocuparea următoarelor posturi inventatoresci:

1. pentru postul de invetitoriu diriginte la școala grantiărășie din Viștea inferioară cu unu salariu anualu de 350 fl. v. a. din fondulu școlastic;
2. pentru postul de invetitoriu diriginte la școala grantiărășie din Tintării cu unu salariu anualu de 200 fl. v. a. din același fond;
3. pentru postul de invetitoriu secundaru la școala grantiărășie din Cugira cu unu salariu anualu de 300 fl. v. a. din alodulu comunale.

Cu facare dintre posturile acoste mai este imprimatu: corțelu naturalu și lemne de focu s'au rețutu pentru ele, după usulu de pana acum, apoi dreptulu de pensioe în sensulu ș-lor 17 și 23 din „Normativulu pentru școale centrale ale regiunii grantiărășie din fostulu regimentu rom. I“

Denumitii se deobăză, a remand în posturile conferite celu puțin 5 ani școlastici după oalta.

Doritorii de a ocupă acoste posturi au a-și tramite suplicile înștruite cu documente recerute, celu multu pana la 24 Augustu a. c. stil. nou la adresa subseriscului completu.

Sibiin, 4 Augustu 1872.

Comitetulu administrativu

al fundulu școlasticu alu fostiloru grantiarii din regimentulu rom. I.

Cursurile

la bursa în 13 Aug. 1872 stă astă:

Galbiin imperialu	—	5 fl. 29	cr. v. a.
Napoleon	—	8 „ 78 1/2	„
Angerb	—	107 „ 15	„
Londonu	—	110 „ 15	„
Imprumutul naționalu	—	65 „ 50	„
Obligatiune metalice vechi de 5%	—	71 „ 80	„
Obligatiune lunare uragale	—	81 „ 50	„
„ „ temesiane	—	81 „ 50	„
„ „ transilvane	—	79 „ 75	„
„ „ croat-slav.	—	83 „ 75	„
Actualne baneci	—	865 „	„
„ „ creditulu	—	342 „ 40	„

Edițiunea: Cu tipariulu lui

IOANE GOTT și fiu HENRICU.

Redactoru raspanditoru

IACOBU MUREȘIANU,